
 
 

Αθήνα, 27 Νοεμβρίου 2024  
 

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

Προς τον Υπουργό Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής Προστασίας  
 
ΘΕΜΑ:  “Σιδηροδρομικό δυστύχημα των Τεμπών- Εφαρμόστηκε ή όχι το Ειδικό Σχέδιο Διαχείρισης 
Ανθρώπινων Απωλειών;»  
 
Έχουν περάσει σχεδόν δύο χρόνια από το μεγαλύτερο σιδηροδρομικό δυστύχημα που έχει γνωρίσει η χώρα, 
όμως τα ψέματα και η αποποίηση ευθυνών για το έγκλημα των Τεμπών συνεχίζονται και αυτή την φορά 
αφορούν στο εάν εν τέλει ενεργοποιήθηκε η 4η επικαιροποιημένη έκδοση του Ειδικού Σχεδίου Διαχείρισης 
Ανθρώπινων Απωλειών της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας (Γ.Γ.Π.Π.), γεγονός που σχετίζεται 
άμεσα με τις ποινικές ευθύνες υπηρεσιακών παραγόντων αλλά και τις ευθύνες πολιτικών προσώπων. 
Ειδικότερα, οι Κυβερνητικοί παράγοντες διά του τότε Υφυπουργού Παρά το Πρωθυπουργώ και νυν 
υφυπουργού Πολιτικής Προστασίας, κ. Τριαντόπουλου, ενημέρωσαν ότι το σχέδιο Διαχείρισης 
ενεργοποιήθηκε, στηρίζοντας με τον τρόπο αυτό, την επιχειρηματολογία, ότι ο ίδιος ο Υφυπουργός δεν 
παρείχε καμία εντολή στο επιχειρησιακό πεδίο, αναφορικά με την επέμβαση και αλλοίωση του τόπου του 
δυστυχήματος, αλλά ότι το Συντονιστικό Όργανο, διά των υπηρεσιακών παραγόντων που το απάρτιζαν, στα 
πλαίσια της υλοποίησης του σχεδίου, αποφάσισε τις παρεμβάσεις αυτές. Οι επιχειρησιακοί παράγοντες όμως, 
ήτοι ο Γενικός Γραμματέας Πολιτικής Προστασίας, κ. Βασίλης Παπαγεωργίου, ως κατά νόμο επικεφαλής του 
συντονιστικού οργάνου για την εφαρμογή του σχεδίου διαχείρισης, άρα αντικειμενικά υπεύθυνος για τις 
επεμβάσεις και αλλοιώσεις στον τόπο αυτό, στο απολογητικό του υπόμνημα ενώπιον του ειδικού εφέτη 
ανακριτή, διαψεύδει τον κ. Τριαντόπουλο, αλλά και τον πρώην περιφερειάρχη Κ. Αγοραστό, καταθέτοντας, 
ότι δεν υπεβλήθη ποτέ κανένα αίτημα στο ΕΣΚΕΔΙΚ ή στον ίδιο, ως Γενικό Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας 
για την ενεργοποίηση του Ειδικού Σχεδίου Διαχείρισης Ανθρώπινων Απωλειών. Υπέρ της μη ενεργοποίησης 
του σχεδίου διαχείρισης κατέθεσε ενώπιον του ειδικού εφέτη ανακριτή και  ο Αντιστράτηγος του 
Πυροσβεστικού Σώματος, κ. Ευάγγελος Φαλάρας, τονίζοντας ότι ο ίδιος εισηγήθηκε την εφαρμογή του 
Σχεδίου Διαχείρισης Ανθρωπίνων Απωλειών, πλην όμως δεν ενεργοποιήθηκε, καθώς και ο Αστυνομικός 
Διευθυντής Λάρισας, κ. Αγάπιος Χαρακόπουλος υποστηρίζει στην απολογία του πως δεν υπήρξε 
ενεργοποίηση του Ειδικού Σχεδίου Διαχείρισης Απωλειών, ενώ διαψεύδει και την ενεργοποίηση τυχόν άλλων 
σχεδίων αντιμετώπισης.  
Επειδή, είναι προφανές ότι η ενεργοποίηση και εφαρμογή ή μη του Ειδικού Σχεδίου Διαχείρισης Ανθρώπινων 
Απωλειών της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας (Γ.Γ.Π.Π.), ως διερευνώμενο γεγονός, επιδρά στο 
διερευνώμενο επίσης γεγονός της παροχής εντολής για την επέμβαση και αλλοίωση του τόπου του 
δυστυχήματος, καθώς σε θετική περίπτωση ενεργοποίησης, η ευθύνη της παράνομης επέμβασης ανήκει de 
facto στους επιχειρησιακούς παράγοντες και στον Γενικό Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας, στην δε αρνητική 
περίπτωση της μη ενεργοποίησής του, η ευθύνη προφανώς μεταφέρεται στα πολιτικά πρόσωπα, ήτοι στον 
κ. Τριαντόπουλο, που χωρίς θεσμική και νομική αρμοδιότητα δεν εφήρμοσαν το σχέδιο και ενήργησαν 
παρανόμως, δίνοντας εντολές αυθαίρετης επέμβασης στον τόπο του δυστυχήματος και αλλοίωσης κρίσιμων 
αποδεικτικών στοιχείων.  

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός  

Επιβεβαιώνει, ως θεσμικός και πολιτικός προϊστάμενος, την ανακολουθία και την μετάθεση ευθυνών 
αναφορικά με την εφαρμογή ή μη του σχεδίου διαχείρισης και σε ποιες ενέργειες έχει προβεί ή 
προτίθεται να προβεί ώστε να εξακριβώσει και να διαλευκάνει την αλήθεια επί του ιδιαιτέρως 
κρίσιμου αυτού θέματος, ενόψει της επιρροής του στην εύρεση των υπαιτίων και στην απόδοση 
πολιτικών και ποινικών ευθυνών εξαιτίας της παράνομης επέμβασης στον τόπο του δυστυχήματος; 
 
 
 

Ο Ερωτών Βουλευτής  
 

Κόκκαλης Βασίλειος  
 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

267

Ημερομ. Κατάθεσης:

27/11/2024

Ώρα κατάθεσης:

17:25'




